

英军被扣内幕:全是美军惹的祸

两伊朗安全高官在伊拉克险遭美军抓捕,伊朗一怒之下抓英军作为报复

在伊朗扣押英国士兵一周之后,英国媒体披露,美军今年初在伊拉克北部企图绑架两名伊朗高级安全官员的行动引爆了这场沸沸扬扬的外交危机。美军企图抓捕前往伊拉克北部进行正式访问的两名伊朗高级安全官员的突袭行动最终失败,这一“流产”的抓捕行动成为10周后导致伊朗俘虏15名英国士兵的导火索。

据报道,驻伊拉克美军1月11日突袭了伊朗驻伊拉克库尔德地区埃尔比勒市联络办事处,逮捕了5名伊朗官员,关押至今,引发伊朗方面的强烈抗议和不满。

但是,这5名伊朗官员并非美军此次搜捕行动的真正目标,美军本来企图抓获伊朗安全机构的两名高级官员——伊朗国家安全最高委

员会副秘书长穆罕默德·贾法里和伊朗革命卫队情报机构负责人米诺贾赫赫。

贾法里是伊朗国家安全最高委员会的二号人物,负责国内安全事务,大权在握。当时他在米诺贾赫赫的陪同下在库尔德地区进行正式访问,拜会了伊拉克总统塔拉巴尼和库尔德地方政府领导人马苏德·巴尔扎尼。

巴尔扎尼的办公室主任福阿德·侯赛因透露,美国人看到贾法里来到伊拉克,企图趁此机会将其抓获。

虽然抓捕行动没有成功,但美军企图抓捕前来伊拉克访问并与伊拉克政府领导人公开会晤的伊朗安全高官,其性质如同伊朗试图绑架前往巴基斯坦或者阿富汗访问的中情局头头。伊朗对此非常愤怒,伊朗外长穆塔基指责美国

试图逮捕伊朗安全官员。

华盛顿官员后来声称,被捕的5名伊朗官员涉嫌卷入袭击伊拉克军队和联军行动,但这种解释毫无说服力,因为美国领导的多国部队士兵在埃尔比勒无一死亡,当地也没有逊尼派武装或者什叶派民兵组织。

在美军发起逮捕行动几小时前,美国总统布什发表讲话,口口声声指责伊朗向伊拉克武装组织提供物质支持,以袭击美军,但4年来在伊拉克袭击美军的却主要是与什叶派伊朗不和的逊尼派武装,并非伊朗支持的什叶派民兵。

尽管如此,布什还是认定伊朗和叙利亚是美国在伊拉克的主要敌人。对此,贾法里曾经反驳说:“迄今为止,在这个战乱国家,有一个人是伊朗人吗?”

长期以来,美国一直多方向伊朗施加压力,不仅在伊朗核问题上发难,而且据称还支持伊朗库尔德游击队,以及伊朗南部与政府作对的逊尼派不同政见者。

今年2月4日,美军指挥下的伊拉克部队逮捕了伊朗外交官贾拉勒·谢拉菲,而美军则亲自上阵,袭击了伊朗驻埃尔比勒办事处,美国和伊朗之间对抗不断升级,最终导致15名英国士兵被抓。

美军在发起这次突袭前并未通知库尔德地方政府,公然蔑视伊拉克总统和库尔德地区领导人的权威。深知白宫反伊朗情绪的美军官员也许认为,如果能够抓获伊朗高级安全官员,损伤库尔德方面的脸面也不过小事一桩而已,不料却殃及盟友英国。

王辉

■相关

英国有意放弃马岛?

马岛战争25周年 马岛再引关注

同一簇岛屿,阿根廷以及拉丁美洲国家称之为马尔维纳斯群岛,英国以及西方国家称之为福克兰群岛。

2日,是马岛战争爆发25周年。前一天,英国《星期日每日电讯报》援引昔日英军指挥官朱利安·汤普森少将的抱怨:他

不解,15名英军3月23日遭

伊朗扣押时,为什么没有开火? 25年前,与阿根廷对峙时,英国选择开战。

25年后,与伊朗纠纷时,英国倾向于和解。参与报道马岛战争的一名英国广播公司(BBC)记者2日说,回想当年,那场战争不那么“值得”。



2日,在马岛战争纪念活动上,阿根廷现役军人向在战争中遇难的阿根廷士兵致敬 新华社/路透

阿根廷: 高调要求恢复主权

阿根廷副总统丹尼尔·奥斯科尔多·肖利2日在阿南部城市乌斯怀亚的纪念活动上发表讲话说:“无论战争,抑或时间流逝,都不能改变一个事实:马尔维纳斯群岛属于阿根廷,从来如此,以后也一样。”

这番话赢得在场5000多人的掌声。马岛战争结束后,阿根廷将4月2日定为“马岛日”。阿根廷从来没有放弃索回马岛主权的想法。今年1月,阿根廷外长豪赫·塔亚纳面见新任联合国秘书长潘基文,寻求国际社会支持重启马岛主权谈判。

英国: 低调举行纪念活动

英国2日的纪念活动相对低调,首相布莱尔登上停泊



撒切尔夫人向阵亡的英军士兵默哀致敬 新华社/法新

■新闻资料

马岛及马岛战争

马尔维纳斯群岛,英国人称之为福克兰群岛,位于南大西洋海域,西距阿根廷500多公里,距英国1.29万公里,面积12173平方公里,现有人口将近3000人。

阿根廷1816年独立后继承了西班牙对马岛的主权。阿根廷认为,马岛1520年由葡萄牙人

在苏格兰锚地的“利物浦”号军舰,接见了曾在马岛战争中服役的老兵。

英国此前曾向阿根廷提议,在伦敦为马岛战争联合举行一场纪念仪式,旨在哀悼“双方的生命损失”。但这一建议遭到阿方拒绝。

撒切尔夫人2日吸引了众多媒体目光。这位马岛战争时担任英国首相的“铁娘子”当晚前往伦敦圣保罗大教堂,向在马岛之战中死亡的255名英军献花圈。整个仪式持续了大约10分钟,撒切尔夫人一言未发离开。

马岛: 英国有意放弃?

5名阿根廷老兵2日来到位于马岛绿鹅村的阿军阵亡士兵墓地,将阿根廷国旗系在纪念碑上。

马尔维纳斯群岛距阿根廷500多公里,距英国1.29万公里。美联社记者报道说,马岛周围唯有渔业资源有经济价值,它无论对阿根廷还是对英国,都不具重大战略意义。

或许基于这一判断,据美联社报道,英国外交官在前不久着手与阿根廷官员探讨一种可能性:最终把英方从1833年开始占为殖民地的这一群岛移交给阿方。

对于放弃马岛的想法,昔日马岛战争的指挥官汤普森不会同意。但英国民意如今对马岛再难有兴趣,对与伊朗发生冲突同样也没有兴致。

在地理上和心理上,伊朗与马岛一样,相距英国过于遥远。黄恒 徐勇(新华社供本报特稿)

动态

在伊拉克遭绑架伊朗外交官获释

美国媒体4月3日援引伊朗官方通讯社的报道说,今年2月在伊拉克遭绑架的伊朗驻伊拉克大使馆二等秘书贾拉勒·谢拉菲已被释放,并将于当天晚些时候返回德黑兰。

今年2月6日,伊朗外交部发言人侯赛尼说,伊朗驻伊拉克大使馆二等秘书

贾拉勒·谢拉菲4日下午在一家伊朗国有银行巴格达支行门口被一群“身着伊拉克军队制服、与伊拉克国防部有关的武装人员”绑架。他指责“美国监督了这一行动的实施”。侯赛尼还指出,驻伊拉克美军必须对这名伊朗外交官的人身安全负责。

陈笛

白宫否认美国准备向伊朗开战

据新华社华盛顿4月2日电 美国白宫副发言人达娜·佩里诺女士在2日举行的新闻发布会上表示,美国拒绝有关美正在加大同伊朗进行“口水战”以准备向伊朗发动战争的说法,称“事情不是这样”。

佩里诺同时敦促伊朗释放其扣押的15名英国海军人员。

她说,美国总统布什已经表示,这些英国海军人员是在伊拉克水域被扣押的,伊朗方面应当“立即、无条件”地释放他们。

科威特请北约派专家以防核辐射

据新华社科威特4月3日电 据科威特媒体3日报道,科威特已正式向北大西洋公约组织(北约)提出请求,希望北约向科派出专家以防核辐射。

科国家安全局副局长萨米尔·阿里日前在接受科威特通讯社采访时说,鉴于中东地区有些国家拥有核设施,科威特已正式向北约提出向科派遣核技术专家的请求,希望依赖北约国家在这方面的经验帮助科威特评估防范核辐射计划。他

预计今后几天北约的专家组将抵达科威特。

他还透露,科威特将在今后几天同北约签署协议,允许北约部队经过科威特领土和领空进入伊拉克,帮助伊拉克培训武装力量和安全部队。

连日来,伊朗和美国关于核问题而引发的对抗不断加剧。科政府担心,一旦爆发战争,距科威特只有200多公里的伊朗布什尔核电站若发生泄漏事故,将对科造成危害。

布莱尔:未来48小时非常关键

当地时间4月3日,英国首相布莱尔就伊朗扣押英军士兵一事表示,英国已经就扣押英军士兵与伊朗展开了外交努力,未来48小时的形势相当关键。

据英国媒体报道,布莱尔当天在接受苏格兰一家

广播电台的采访时说:“现在最重要的是,让被扣押的英军士兵安全地回国,如果他们(伊朗)希望通过外交途径解决这一问题,那么这个大门已经敞开了……接下来的48小时将非常关键。”张春燕

伊朗后年就能造出核弹

据消息人士透露,伊朗近3个月来在纳坦兹市郊外的地下核设施内新增了大约1000台离心机,铀浓缩能力一跃提高3倍之多,这意味着伊朗在2009年前即可生产出足够制造1枚核弹的材料。

新增加的1000台离心机虽然尚未运转,但这意味着伊朗正以远远超出美国情报预计的速度扩大铀浓

缩计划。

美国科学和国际安全研究所专家戴维·奥尔布赖特认为,如果伊朗继续以这样的速度前进,不断将新增离心机投入工作,那么他们在2009年就可拥有足够的高纯度浓缩铀来制造1枚核弹。而美国情报机构2005年预测伊朗最早在2015年才能拥有核武器。

王辉

变局

FBI前特工伊朗神秘失踪

据新华社电 美国联邦调查局(FBI)一名前特工在伊朗境内失踪引起美国政府关注。美官员2日说,美方已请求伊朗方面协助查找此人下落。

FBI发言人里奇·科尔科说,这名前特工近10年前退休,可能在伊朗处理私人事务,最近一次出现是在今年3月初,当时他并不为FBI工作。

科尔科说,这名前特工在FBI的工作是处理传统犯罪案件,如有组织犯罪等,并非国际恐怖主义和情报工作等可能让他前往伊朗的工作。

进展

英兵被扣事件有缓和迹象

伊朗无意审判被扣英军士兵



拉里贾尼

4月2日,伊朗扣押英军士兵事件有所缓和。当天,德黑兰没有继续播放被扣英军录像,伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·拉里贾尼2日说,伊朗希望通过外交途径解决扣人危机,没有必要审判被扣英军士兵。英国政府回应说,英国与伊朗都把尽早讨论以终结扣人危机作为目标。

无审判必要

拉里贾尼2日在伊朗首都德黑兰告诉英国电视4频道记者,伊朗优先考虑的是,“通过适当的外交途径解决这一问题”。

“我们对把这件事弄得更加复杂不感兴趣,”拉里贾尼说,伊朗正在寻求迅速终止这起危机的办法,“我们确信,这件事可以解决,没有必要对(他们)进行任何庭审”。

讨论非谈判

英国政府稍后对拉里贾尼的表态作出回应,但强调伊朗无条件放人的立场没有改变。

英国外交部一名女发言人说:“我们之间存在一些分歧,但我们可以确定,我们都以尽早(启动)双边讨论,找到外交途径解决这一问题的办法,作为我们共同的目标。”

布莱尔的一名发言人2日也说,伊朗此前播出的英军士兵招供录像属“幕后导演”,英方没有改变无条件释放被扣士兵的要求。

态度渐温和

西方媒体评论说,不播出被扣英军士兵的“招供声明”,表明伊朗方面态度逐渐温和。与之相适应的是,伊朗议会对外政策与国家安全委员会主席阿拉丁·布鲁杰迪2日说,英方应该派遣一名代表,前往伊朗首都德黑兰讨论扣人事件。

布鲁杰迪告诉伊朗国家电台记者,“需要拟订一份双边协议,阻止类似事件再次发生。”

英国《星期日电讯报》4月1日报道,英国政府打算派遣一名海军上校或准将级别军官作为政府特使前往德黑兰,向伊朗政府保证,英国海军人员未经允许,今后绝不会有意识进入伊朗领海。史先振(新华社供本报特稿)